

COMENTARIOS

GRANADA Y EL CONCEPTO DE LA CIUDAD

La crisis planteada en la vida municipal granadina ha venido a poner de manifiesto un estado de opinión ciudadana interesantísimo para el desarrollo y transformación de nuestra ciudad. Ha sido como el despertar de la conciencia colectiva que ha empezado a darse cuenta del fenómeno social, complejo en sumo grado, producido en todos los países del mundo con motivo de la transformación experimentada en la vida humana por la ciudad moderna.

El concepto de la ciudad moderna, que empieza a desarrollarse a principios del siglo pasado, entraña una re-orientación en la industria, en la política, en la sociedad y en la vida misma. Los grandes inventos y descubrimientos científicos producidos en la época señalada, esencialmente los que se relacionan con el vapor y la electricidad y sobre todos los de la Ciencia médica en materia de bacteriología y su aplicación a la higiene de las ciudades, son los que han hecho posible la existencia hoy de esas grandes ciudades, medios ideales de vida humana.

En materia de higiene se han conseguido resultados asombrosos, hasta el punto de considerarse que el problema está hoy resuelto por completo (o debe estarlo) para las ciudades, y donde radica es en los distritos rurales, en la vida del campesino.

Pero no es sólo el factor higiénico (traducido en los servicios de aguas, alcantarillado, limpieza, parques públicos, etc.) el que ha determinado la aparición de la ciudad moderna. Las aplicaciones que se han hecho de la electricidad, gas, vapor, etcétera, dando por resultado los servicios de transporte y alumbrado, han transformado la vida de la ciudad, permitiendo descongestionar los centros y edificar barrios higiénicos y ventilados donde el trabajador viva una vida sana y descansada.

Aguas, transporte, alumbrado por gas y electricidad, son servicios que de tal manera condicionan la existencia de la ciudad moderna, que la menor alteración en uno de ellos produce trastornos de tan importancia que la vida de aquélla no puede resistirlos. He aquí uno de las causas, la más importante, dada, del movimiento favorable a la municipalización de ellas.

En España, salvo contadísimas excepciones, las ciudades han seguido una vida municipal, la conciencia popular no se ha dado cuenta de que la civilización ponía a disposición de los hombres una serie de medios materiales insuperables y de que éstos debían ser empleados en bien de todos, que la ciudad debía reunir una serie de comodidades tales que hicieran la vida en ella grata e higiénica y de que a un pueblo civilizado no le era lícito desconocerlo. Si embargo, la rutina y los intereses particulares han dominado en nuestras ciudades. Los servicios públicos municipales, que eran atendidos, estaban en manos de empresas que ni abon más por sus intereses particulares, y los Municipios, desconociendo sus obligaciones, no intervenían cerca de estas empresas para que los servicios públicos municipales tuvieran el carácter social que por su naturaleza requieren.

¿A qué decir que Granada ha sido ejemplo típico de esto? Aquí nunca se ha sabido o se ha querido comprender que los problemas municipales están por encima de los intereses particulares y de partidos y que en muchos de sus aspectos han adquirido la categoría de problemas científicos, cuyas soluciones hay que aceptar sin discusión.

Con la dictadura aparece en España un movimiento municipalista de una intensidad grandísima. La mayoría de las ciudades se apresuran a atender sus servicios públicos, comprendiendo que son indispensables para su existencia como tales ciudades, y empiezan a tener en cuenta, al desempeñarlos, el valor social de los mismos. A este movimiento municipalista que se señala en el horizonte español, la dictadura presta su apoyo (claro es que existen aspectos de la vida de la ciudad moderna, como el político y todos los problemas con él relacionados, que las ciudades españolas todavía no han abordado) y los resultados de este apoyo oficial se están viendo coronados por el éxito en la mayoría de nuestras ciudades.

En Granada estamos en un momento crítico; al parecer, la opinión pública, como decíamos al principio, se muestra comprensiva de los problemas municipales y quiere que éstos se vayan resolviendo con un sentido científico amplio y moderno.

El nuevo Ayuntamiento (con cuyo criterio abordará los problemas municipales?) qué concepto tendrá de los servicios públicos y de su prestación? Nosotros lo deseamos sinceramente que comprenda que no es asunto de mera organización el problema de la ciudad ni el problema municipal; que es ante todo cuestión de ideal, de vida, de patriotismo municipal, de sentimiento cívico. Hace falta que vea y comprenda los concurrencias sociales, lejanas a veces, pero fecundas siempre, de los servicios públicos.

FRANCISCO ORIOL CATENA

LA CUESTIÓN DEL DIA

SE REUNE EL PLENO Y SE PRESENTAN NUMEROSAS DIMISIONES

La presidencia de la Diputación. Los futuros concejales y diputados

Bajo la presidencia del alcalde accidental don Joaquín Dávila se reunió ayer mañana el Pleno municipal.

Asistieron los señores Riquelme, Benavides, Barrios, Nestares, Laynez, Martínez Juliá, Jiménez Panza, Jiménez Herrera, Peco, Alonso, Anel, Blasco Reta, Valverde Márquez, Sánchez Alvarez, Pugañare, Maguél, Carazo, Beltrán, Duarte Vico, Peinado, Corral Almagro, Lisboa y Zárate.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se dió cuenta de las dimisiones que presentaron de su cargo de concejales los señores Dávila, Monlobou, Alonso, Riquelme, Benavides, Barrios, Nestares, Laynez, Márquez, marqués de Valleameno, Díaz Piá, Anel, Blasco Reta, Valverde, Sánchez Alvarez, Serrano, Pugañare, Maguél, Carazo, Beltrán, Duarte, Vico, Peinado, Lisboa, Zárate y Quesada.

Quedan aceptadas las dimisiones.

El señor Martínez Juliá manifestó que para que el señor gobernador pudiera disponer libremente de su cargo, personalmente le presentó su dimisión, después de exponerle su gestión como delegado de jardines.

Se acuerda comunicar al señor gobernador civil las dimisiones presentadas, y no habiendo otros asuntos se levantó la sesión.

La presidencia de la Diputación

Ayer, al mediodía, el señor Fernández Sánchez Fuertes dirigió un oficio al vicepresidente señor Martínez Lumbrales, encargándole interinamente

de la presidencia de la Corporación provincial.

El señor Martínez Lumbrales, que se había reintegrado a la vicepresidencia, renunciando a la prórroga de licencia que tenía solicitada y concedida, se enojará hoy de la presidencia de la Diputación.

Los futuros concejales y diputados

Se asegura que muy en breve estará terminada la lista de nuevos concejales para sustituir a los dimisionarios, que lo son ya en su totalidad.

Nuestras noticias son que continuarán en el Ayuntamiento los actuales ediles señores Benavides Chacón, Laynez, Valverde Márquez (don Joaquín), Duarte Ramón, Zárate, Riquelme, Blasco Reta y algún otro.

Se dice también que serán nombrados diputados provinciales en las vacantes que se producen los señores don Rafael Valverde Márquez y don Julio Alonso, actual concejal.

Dióse igualmente, que al Ayuntamiento iban como concejales los actuales diputados don Miguel Rodríguez Acosta Lillo y don Isidro Ros Muller, y que entre los nuevos ediles figurarán los señores Loyva Narváez, Gallego Barín (don Antonio), Alvarez Cienfuegos (don José), Valenzuela (don Santiago), Valero, Castilla (don Virgilio), Caparrós don (José María) y otros, además del señor Fernández Sánchez Fuertes, que será elegido alcalde en el Pleno.

También habrá alguna concejala, según se afirma de público rumor, y se da para este cargo el nombre de doña Amparo Bassecourt, viuda de Agullera.

Al mediodía vimos juntos en el Gobierno civil a los señores Benavides Chacón, Laynez, Duarte y Valverde.

Y por último ramoréase igualmente

VARIAS NOTAS

El homenaje al marqués de Estella

Reina el mayor entusiasmo en los pueblos de la provincia para acudir a Madrid el 13 de Septiembre próximo y rendir el merecido tributo de gratitud al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros. De todos ellos envían noticias de un número mucho mayor del que podía calcularse, llevando estandartes, músicas, trajes típicos de los distritos, etc., etc.

Podemos afirmar que el gobernador civil se verá en la cabeza de los manifestantes de Granada, con los que irá en el tren especial que partirá de esta ciudad el día 11 a las seis de la tarde.

Por tratarse de aquí el hombre que salvó a España, que aspira a unir a todos los españoles para realizar la grandeza de sus pueblos, y porque al frente de este homenaje de la provincia va la primera autoridad de la misma, que tan bien ha sabido interpretar aquel alto espíritu en beneficio de esta ciudad, los granadinos debemos en esta ocasión tan oportuna sacudir nuestra habitual apatía, y olvidando filitaciones políticas y personalismos de todas clases acompañar al señor gobernador a decir al Gobierno que queremos unidos, que estamos unidos para trabajar con él por Granada y por España.

Los que están conformes con este pensamiento deben inscribirse en el Gobierno civil.

El precio del viaje en los trenes especiales tendrá una reducción del 10 por 100 sobre la rebaja en los trenes ordinarios. Las cartulinas para viajar en los trenes ordinarios serán solicitadas por los alcaldes, de este Gobierno civil, antes del día 7 del actual.

La Compañía Alsina Graells de Auto Transportes dará facilidades para el transporte de los excursionistas que irán a Madrid al homenaje del general Prim de

Rivera, en la forma siguiente: Los del partido de Utiel tendrán en Berja en los días 9 y 10 el servicio ordinario, que sale a las siete.

Los del partido de Albuñol tendrán un coche a su disposición el día 11 (extraordinario que saldrá de Albuñol) a las nueve de la mañana, aparte de los servicios ordinarios de los días 10 y 11.

De Orgiva saldrá a las diez de la mañana otro coche especial extraordinario el día 11, además de los servicios ordinarios de Orgiva, Motril y Torvizcón.

De Motril, además de los servicios ordinarios hará esta empresa todo lo posible para que se puedan transportar los viejos expedicionarios.

Todos los servicios expresados se efectuarán con una rebaja del 25 por 100 sobre los precios actuales, que va se rebajará el 3 de Agosto último el 16 por 0/0 al 20 por 0/0, según las líneas; resultando por lo tanto una rebaja del 40 al 50 por 0/0.

Los viajeros deberán llevar justificación del alcalde de su pueblo, acreditativa de ser expedicionario para el homenaje.

Suscripción para el homenaje al marqués de Estella. (Relación 21.)
Suma anterior, 19.839,45 pesetas.—(Caja de Alcañices) don Antonio T. amayo, 12; don Francisco Cáliz, 8; don Angel Cáliz Avila, 8; don Julián Tamayo, 8; don José Cáliz García, 8; don Rafael Tallón García, 8; don Francisco Caracul, 8; don Francisco Ruiz Gálvez, 8; don Rafael Cáliz Tamayo, 8; don Antonio Caracul Cáliz, 8; don Andrés Matas, 8.

(De Pampaneña) don Francisco Alvarez Perez, 4; don Francisco Carrascosa, 3; don Primitivo Pérez, 3; don José Martín, 3; don Antonio María Delgado, 3; don José Pérez, 3; don Aureliano Alvarez Esteban, 3; don Federico García Rueda, 3.

(Suscripción del pueblo de Armilla) don Antonio Martínez, 15; don Miguel Mochón, 5; don Aureliano Rodríguez, 1,50; don Manuel Quesada, 1,50; don Francisco Segovia, 1,50; don José Siles, 1; don Dionisio Toro, 1; don José Rodríguez, 1; don Manuel Quesada, 1; don Eugenio Veda, 1; don Laureano de la Fuente, 1; don Eduardo Molina, 1,50; don Tomás de la Plata, 1; don Aureliano Alcántara, 1; don Alejandro Vedia, 1; don Antonio López, 1; don Manuel Martínez, 1,50; don Antonio Mochón, 1; don Francisco García, 1; don Vicente Macha, 0,150; don Manuel Jiménez, 1; don Juan Mata, 0,50; don Manuel García, 0,50; don Antonio López, 0,50; don Andrés Toro, 0,50; don José Muñoz, 0,50; don Andrés Fernández, 0,50; don Manuel Martín, 0,50; don Manuel Jaramillo, 1; don José Jaramillo, 0,50; don Juan Rodríguez, 1; don Mariano Machado, 1; don Juan Martín, 0,50; don José María Cuesta, 1; don Francisco Mochón, 1; don Francisco López, 1; don Manuel Mochón, 0,50; don José Fernández, 1; don Miguel Díez Rejón, 0,50; don Manuel Mata, 0,50; don Francisco Ruiz, 1; don José Megias, 1; don Luis Díaz, 1; don Cristóbal López, 1; don Nicolás Mochón, 0,50; don Francisco Quesada, 0,50; don José Garzón, 0,45; don Vicente Machado, 1,50; don Emilio Sánchez Gómez, 1,50.—Total, 20.027,90.

(Continuará.)

EN LA CARRERA DEL GENIL

UN HOMBRE MUERE DESTROZADO POR UN TRANVIA

El domingo a las nueve de la noche ocurrió en la Carrera del Genil un horrible suceso.

Como a esa hora había en aquel céntrico sitio mucho público, la tremenda desgracia fué presenciada por numerosas personas.

Con dirección a La Zubia salió del Embovedado el tranvía que presta servicio en dicha línea. El motor tenía el número 27; iba conducido por Agustín Martín y el conductor era Manuel Arbolado.

He aquí la versión del suceso que dimos relatar a algunos viajeros del mencionado tranvía.

Cuando éste llegó frente a la casa número 12, de la Carrera, uno de los viajeros llamado Antonio Rodríguez Roldán, de 40 años, viudo, que iba en el motor, vio a un hermano suyo, llamado Diego, que viajaba en la jardinera.

Antonio, entonces, intentó pasar-se del coche a la jardinera para hacer el viaje con su hermano, pero tuvo la desgracia de perder el equilibrio y resbalar, cayendo entre el motor y la jardinera.

De la desgracia se apercibieron varias personas, pero fué imposible evitarla.

Las ruedas de la jardinera pasaron sobre el cuerpo del desgraciado Antonio Rodríguez, destrozándolo por completo.

Paró el tranvía, mientras sonaban gritos de horror, y cuando se acudió en auxilio del atropellado,

el público pudo ver un cuadro verdaderamente horroroso: Antonio yacía debajo de las ruedas en medio de un charco de sangre.

En el lugar del suceso se aglomeró un enorme gentío, que comentó la desgracia profundamente impresionado.

Una pareja de Seguridad que acudió al lugar del suceso mantuvo el orden y cuidó de que nadie se acercara al cadáver.

Inmediatamente se dió aviso al Juzgado de guardia, que lo era el del Campillo, personándose en el sitio de la desgracia el juez don Antonio Pérez López, acompañado del actuario don Juan García Peña y el alguacil señor García.

El Juzgado instruyó las correspondientes diligencias, avisándose al médico de la Casa de Socorro don José Felú, quien certificó la defunción del desgraciado Roldán.

Por el señor juez se ordenó que fuese trasladado el cadáver al depósito judicial para que se le fuese practicada la autopsia por los médicos forenses señores Navarro y Sánchez Gerona.

Aeroplano que aterrizó

Debido a la rotura de un balancín del motor, tuvo necesidad de tomar tierra a las diez de la mañana, del 31 de Agosto, en el sitio «Regidor», de Brácanca, el aeroplano militar marca «Breguet», número 22, del Aeródromo de Armilla, pilotado por el suboficial don Antonio Gutiérrez.

Reparada la avería reanudó el aeroplano el vuelo sin novedad.

GRAN REVISTA DE MODAS
"La Moda Práctica"

EL PUBLICO DICE...

LOS SERVICIOS DEL MATADERO

Grandes y merecidos elogios merece la nueva organización llevada a cabo en esta dependencia municipal desde primeros del año actual. Estas reformas se deben exclusivamente a la Delegación de Abastos y a la Dirección Técnica: la primera dando órdenes severas para corregir vicios con grandes raíces en el personal y en la marcha administrativa del establecimiento; la segunda desplegando una actividad y un entusiasmo sin límites; dedicando todos sus deseos y energías a que todo el personal cumpla con creces su cometido; implantando innovaciones constantemente encaminadas a las mejoras de todos los servicios hasta llegar a la perfección de los mismos; confeccionando un reglamento de régimen interior y después la reglamentación del seguro de deceso, cuya implantación ha llevado la tranquilidad a los ganaderos; abonando las reses que poseen nocivos; a la salud se sometió a inutilización total, instalando un laboratorio dotado de los indispensables elementos para diagnósticos de las enfermedades que los ganados pueden presentar; modificando el sistema de sorteo de borregos para su sacrificio; evitando con ellos los altercados y pérdida de tiempo que nos ocasionaba el antiguo sistema, coadyuvando todo ello a la realización del Matadero de tal forma, que los ganaderos no encontramos palabras con que alabar la brillante gestión, encaminada al bien general de todo el personal que a esta casa concurrimos. ¿Qué decir de la huertera de las reses? Los propietarios que faltábamos del Matadero varios meses nos sorprendió sobrantera la buena preparación y huertera de las reses, el esmero y la equidad, dando al ganadero lo que el ganadero es, y sin restarle nada al tablero.

Respecto al orden, disciplina y moralidad en nada tiene que envidiar este centro a la organización más perfecta: no por eso nuestro director deja de tratar con cariño a los buenos empleados, mostrándose severo con los que cometen faltas, proponiendo sanciones que después aplican las autoridades municipales, y en esto tanto la Alcaldía como la Delegación han de mostrarse una gran táctica dando al director del establecimiento el máximo de autoridad, como único modo de que imperen el respeto y el orden.

No queremos terminar este modesto artículo sin hacer constar en nombre de los ganaderos el reconocimiento imperecedero a don Pablo Benavides Chacón y don Tomás Sánchez Maroto, teniente alcalde delegado y director técnico, respectivamente, del Matadero municipal de esta ciudad.

RAMON MARTIN

Clinica Dental
Doctor Lago
Médico
Dentista
HONORARIOS MODICOS. HIJOS
PLAZA DEL CARMEN, 29. TEL. 96

LEA LISTED
EL LIBERAL de Madrid

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Choca un automóvil con un carro y resultan varios heridos

Uno de éstos muere después en el Hospital

Con objeto de asistir a la corrida de novillos que se celebró en Pinos Puente, vino el domingo de Córdoba nuestro querido compañero en la Prensa el director de «La Voz» don Antonio de la Rosa, acompañado de varios amigos.

Al llegar a Alcalá la Real descansaron unos momentos e invitaron a otros amigos para que les acompañasen a la excursión.

Después reanudaron el viaje y llegaron a Pinos, pero como preguntaran por el novillero Platerito y éste no estuviera en aquel pueblo, decidieron venir a Granada para almorzar.

Cuando el auto en que viajaban dichos señores llegó junto al ventorrillo denominado «El Camero», cerca de Maracena, al tomar una curva el chófer no vió un carro que venía en dirección contraria y el auto chocó violentamente con dicho vehículo.

Los ocupantes del automóvil salieron despedidos del coche. El chófer, asustado, emprendió la huida, regresando a Córdoba sin prestar auxilio a los heridos.

No pudo ser capturado. En otro automóvil que por allí pasó fueron acomodados los heridos y conducidos al hospital de San Juan de Dios.

En dicho Centro benefició el médico de guardia don Bonifacio Sánchez Cózar y el practicante señor Herrera asistieron a los lesionados.

Nuestro estimado compañero don Antonio de la Rosa fué asistido de varias contusiones en distintas partes del cuerpo, de carácter leve.

Don Juan Hinojosa Hidalgo, vecino de Alcalá la Real, de 24 años de edad y de profesión empleado, sufrió luxación en la parte superior de la cadera derecha y gran conmoción cerebral.

Después de asistido se le encamó en la sala de San Pablo, siendo su estado de pronóstico muy grave.

D. José Ríos Calvo, de 35 años, vecino de Alcalá y temblén empleado, fué curado de la fractura de la tercera, cuarta y sexta costilla del lado derecho.

Se le hospitalizó en la sala de San José, siendo su estado de pronóstico menos grave.

En el hospital de San Juan de Dios se personó el juez de guardia,

HACE 45 AÑOS

Emérides de EL DEFENSOR

4 de Septiembre de 1883

La «Gaceta» publicaba dos circulares militares, que tendían a evitar y reprimir todo movimiento sedicioso en el Ejército.

Llegaron los reyes a la Coruña, siendo recibidos con entusiasmo. La escuadra estaba surta en el puerto, destacándose las fragatas «Victoria» y «Numancia». El rey revisó las tropas, compuestas por los regimientos de Infantería de Marina. El acto de recibir la escuadra propicia ser muy solemne.

En la zapatería llamada el «Siglo XIX», instalada en el Zacatín y calle de Mé de Núñez, 61, se produjo un horrible incendio, que en pocas horas destruyó totalmente el edificio.

En el segundo piso de la casa vivía un militar que se salvó trasladándose del balcón de su casa al de la casa inmediata, ayudado por los señores Gómez, don Eduardo y don Joaquín, que lo condujeron a su morada presa de una gran excitación nerviosa, pues no pudo hallar a su señora en el edificio incendiado.

Pocos momentos después de retirarse el militar, apareció la señora envuelta en llamas en un bañ del piso alto, y dando horribles gritos se arrojó a la calle, en donde quedó horriblemente mutilada. La criada también pereció en el incendio.

SILUETA DEL DIA

Yo quiero ser concejal

La verdad es que yo no me explico este anhelo desperado que desde hace unos días me persigue día y noche, conturbando mi espíritu con una inquietud jamás sentida. Yo era un hombre mitad feliz y mitad desgraciado—como todos los hombres—pero, lejos de entrar en el campo de las actividades públicas, me situaba al margen de las cosas para contemplarlas a mi placer. La vida es un espectáculo a veces interesante, a ratos aburrido, como casi todos los espectáculos, pero siempre lleno de las más variadas y cautivadoras sugerencias. Alguna que otra vez me sorprendía un amigo con una noticia extraña:

—¿No sabes? Pérez se ha hecho concejal...
Lo decía con tal asombro, que los amigos nos llevábamos las manos a la cabeza y prorrumbamos en detonantes exclamaciones. Parecía que Pérez, el tufante Pérez, había hecho una terrible calaverada. Al final, nos poníamos sentimentales y comentábamos: «¡El pobre...!»

Ahora—lo confieso con rubor por lo que puede haber en mí deseo de claudicación—ahora yo he sentido la aspiración insospechada de ser concejal. ¿Cuándo me astudes el secreto, pero yo quiero ser concejal y que mi nombre figure por las tertulias de círculos y cafés como un valor cotizable. Yo no sé exactamente cómo nació en mí esta afición municipalista. Es muy posible que esta inquietud ambiciosa se despertara el otro día al conjurar mágico de una pregunta cordial. Salta yo a la calle, alegre y confiado, cuando mi portera, que es curiosa y entrometida como casi todas las de su oficio, me espetó de golpe y porrazo esta pregunta desconcertante:

—¿Señorito, ¿por qué no lo hacen ahora concejal? La miré con enternecida sorpresa. ¡Admirable y comprensiva mujer! ¿Qué habría visto en mí figura para hacerme tan inesperada interpelación. El caso es que soné con falso desdén y seguí calle arriba indiferentemente. Pero el venenoso mezzaba a mordeme. ¡Concejal! ¡Stadame cuenta este día un brazo, levante la cabeza y murmuré con gesto declamatorio:

—Señores ediles, entiendo yo... Desde este momento estaba perdido.

CONSTANCIO

Clinica Dental
Doctor Lago
Médico
Dentista
HONORARIOS MODICOS. HIJOS
PLAZA DEL CARMEN, 29. TEL. 96

LEA LISTED
EL LIBERAL de Madrid

—Y ¿qué dice el firmante?
—Dice: «A la hora en que usted reciba esta carta, yo sólo seré un esqueleto».
—¡Imbécil! ¿Querrá hacerme creer que el servicio de Correos anda tan retrasado...?

Noticias de Lanjarón

SUCESOS DE AYER

NOTAS DE SOCIEDAD

Un joven atropellado por un auto
Frente a la Caleta fué atropellado por el auto de la matrícula de Madrid, número 16 844, el joven de 16 años, Antonio Remacho López.

En el hospital de San Juan de Dios fué curado el herido de una contusión en la región torácica y abdominal. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

El autor de un robo
Se ha comprobado que el autor del robo de un saco de azúcar en la posada del Sol—suceso del que dimos cuenta el domingo—es Cristóbal Camino Novo, el cual ha ingresado en la Cárcel.

Contra el mazo de dicha posada, Andrés Gálvez, no existía cargo alguno y quedó en libertad una vez que hubo prestado declaración en la Comisaría.

EN LA HACIENDA

Pagos para hoy
Por este Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos de don Manuel Guzmán, don Antonio Caracón, don Miguel Castillo, don Manuel Medina Olmos, don José Olmedo y señores administradores de Loterías número 5 y Depositario pagador.

EL CORRESPONSAL

INFORMACION TELEFONICA

Información política

SUSPENSION DE "LA VOZ DE GUIPUZCOA"

El presidente del Consejo en Bilbao. Chamberlain llega a Santander

La conmemoración del 13 de Septiembre
San Sebastián 3
Ayer domingo se celebraron diversos actos conmemorativos del 13 de Septiembre.

A las once de la mañana se celebró una manifestación monstruosa que desfiló ante el Teatro Victoria Eugenia.

El presidente del Consejo, acompañado del ministro de Fomento señor Guadalupe y de las autoridades, oyó una misa.

Después todos los manifestantes se congregaron en la plaza de la Constitución, donde el presidente de la Unión Patriótica leyó unas cuartillas.

El general Primo de Rivera pronunció un brillante discurso de elevados tonos patrióticos.

Terminado el acto se celebró un banquete, al que asistieron 150 comensales.

Por la tarde el marqués de Estella presenció la corrida de toros.

Martínez Anido en San Sebastián
San Sebastián 3
El general Martínez Anido acompañó al presidente hasta el límite de la provincia.

Al mediodía despachó en el Gobierno civil y conferenció largo rato con Madrid.

Luego recibió a los informadores, a los que manifestó que el motivo de su viaje era pasarse seis días descansando.

Nota oficial
San Sebastián 3
Esta mañana facilitaron una nota oficial confirmando que en el verano próximo se celebrarán varios consejos de ministros en Bilbao.

El verano del presidente
San Sebastián 3
El presidente del Consejo recibió la visita del general Martínez Anido, con quien conferenció por espacio de una hora.

El general Primo de Rivera marchó a las once y cuarto a Bilbao. Hasta el límite de la provincia le acompañó el ministro de la Gobernación, general Martínez Anido.

En otro automóvil iban las hijas del marqués de Estella y la hija del duque de Tetuán.

El presidente regresará a San Sebastián esta noche a las nueve.

Llegada de Chamberlain
Santander 3
Esta mañana fondeó en este puerto el vapor «Arcame», a bordo del cual viaja el ministro de negocios extranjeros mister Chamberlain, acompañado de su familia.

El rey saludó al ilustre viajero y le dio la bienvenida.

Mister Chamberlain, a causa de su delicado estado de salud, no salió de su camarote.

No recibió más visita que la de don Alfonso.

Los dos hijos de Chamberlain desembarcaron en este puerto para dirigirse en automóvil a Vigo. Esta tarde embarcarán nuevamente a bordo del «Arcame», que llegará a Vigo a las seis de la tarde.

El vapor «Arcame» zarpó a las doce de la mañana con rumbo a Vigo.

El rey visita a Chamberlain
Santander 3
Esta mañana don Alfonso subió a bordo del vapor «Oscame» para saludar a mister Chamberlain.

La entrevista fue muy efusiva. El «Oscame» zarpó a las once de la mañana, con una hora de retraso a causa de la intensa niebla.

Aunque mister Chamberlain no recibió más visitas que la de don Alfonso, la familia del ilustre viajero informó a las autoridades que subieron a bordo del estado de salud del ilustre político inglés.

Mister Chamberlain ha mejorado considerablemente en los días del viaje.

El presidente en Bilbao
Bilbao 3
A la una y media de esta tarde llegó el general Primo de Rivera a Bilbao, acompañado de su ayudante y de sus hijos Carmen y Pilar. Fue recibido por las autoridades.

Las hijas del presidente se trasladaron a casa de la viuda del señor Saiceca y allí almorzaron.

El presidente del Consejo acompañado del gobernador civil, alcalde y presidente de la Diputación, marchó al teatro de los Campos Eliseos, donde tuvo lugar un

banquete en su honor, organizado por las fuerzas vivas de Vizcaya. Al banquete asistieron 500 comensales.

La sala presentaba un brillante aspecto.

Los palcos estaban adornados con mantones de Manila y guirnaldas.

Habó primeramente el señor Cortina, en funciones de presidente de la Cámara de Comercio, elogiando la labor del presidente en los problemas vizcaínos.

El marqués de Estella hizo uso de la palabra, elogiando la actuación de las autoridades y ensalzando la labor de éstas.

Excitó a todos a laborar por el engrandecimiento de la provincia, pues engrandeciendo a ésta se engrandece a la Patria.

Dijo que recogería las aspiraciones de Vizcaya y prometió estudiarlas con el mayor caudillo.

Añadió que a la Patria no sólo se le ha de defender en los momentos de peligro, sino contribuyendo con el esfuerzo personal a realizar el concepto de ella.

El presidente, que oyó aplausos, continuó diciendo: Recojo esos aplausos por nuestra labor y la vuestra y dedico esos aplausos a las señoritas y damas que con su presencia honran este acto.

Las últimas palabras del general fueron acogidas con una estruendosa ovación.

Terminado el acto y acompañado del alcalde marchó el presidente al domicilio de aquél, donde descansó.

Periódico suspendido
San Sebastián 3
En el ministerio de Jornada facilitaron una nota oficial relativa a la suspensión del periódico «La Voz de Guipúzcoa».

Dice la nota: Es incomprensible que «La Voz de Guipúzcoa» haya consentido en publicar un artículo que juzga como verdadera hazaña, escrito en un lenguaje ofensivo para el estado financiero de una nación amiga de España, sin reparar en el grave daño que con ello produce.

Estas insensateces no las producen los periódicos de Madrid.

Una empresa sin más solvencia que la suya misma no tiene derecho a perjudicar el crédito de un país.

El Gobierno no puede consentir semejante cosa, y en vez de imponer una multa para castigar estos delitos, en este caso se prescinde de esta sanción, pues juzgándose el presidente el referido artículo dañoso para el interés elevado de las relaciones de un país, suspende la publicación de dicho periódico por tiempo indefinido, y castiga al censor, que no supo cumplir con su deber, para escarmiento de los demás.

No hay duda—añade la nota—que «La Voz de Guipúzcoa» juzgaría imprudente si alguien dijera que su empresa está en quiebra y que sus valores son ficticios.

Más grave es esto para un Gobierno que vela por el engrandecimiento nacional y que tiene en su crédito cifradas sus esperanzas.

Regreso del presidente
San Sebastián 3
Esta noche, a las nueve y media, regresó de Bilbao el general Primo de Rivera acompañado de sus hijos y de su ayudante.

Cenó en el Casino en compañía de varios amigos.

Chamberlain en Vigo
Vigo 3
Esta tarde fondeó en este puerto el vapor «Oscame», a cuyo bordo viaja mister Chamberlain y su familia.

Se negó a recibir visitas por estar descansando y únicamente recibió al cónsul inglés.

Chamberlain se mostró entusiasmado de la hermosura de la bahía de Vigo.

Desde este puerto marchará a Cuba.

Se propone visitar la América Central y otros países.

El «Oscame» zarpó a las primeras horas de esta madrugada.

Lea V. todos los días «El Defensor»

†
EL SEÑOR
Don Francisco Espejo Casabona
REGENTE DE LA ESCUELA PRÁCTICA ANEJA A LA NORMAL DE MAESTROS Y PRESIDENTE DE LA ASOCIACIÓN PROVINCIAL DEL MAGISTERIO GRANADINO
falleció el 3 de Septiembre de 1928, a la edad de 66 años.
R. I. P.

Su director espiritual, don Manuel Muñoz Peregrina; el director y Claustro de la Escuela Normal de Maestros; su desconsolada esposa, doña Rafaela García Cuevas; hijos, doña Rafaela, Trinidad, José, Carmen, Francisco y Ramón; hijo político, don Guillermo Sánchez Diezma; sus hermanos, María, Aurelio y José; hermanos políticos, don Gregorio Pérez Arroyo y doña Jenara Becerril Blanco; nietos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que se verificará en la parroquia de San Matías a las 9 de la mañana del martes, día 4, y a la conducción del cadáver que se hará a continuación, desde de la casa mortuoria, calle de San Matías, 17 hasta la iglesia de Santa Ana, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.

No se reparten esquelas.

DE TOROS

En Genta
Genta 3
Ganado de Veragua, para el rejoneador Cañero, Algabéñ y Barrera.

En Madrid
Madrid 3
Ayer domingo se celebró una novillada con ganado de Arranz, que resultó manso de solemnidad.

De los cinco novillos que se lidiaron, dos fueron condenados a la caperuzza.

Alternaron Melchor Delmonte, Biquito y Andrés Larague.

Melchor Delmonte estuvo regular en uno y bien en otro. En este último se le concedió una oreja.

Bianquito se mostró valiente y trabajador. En uno de sus toros recibió un aviso.

Andrés no consiguió nada y oyó un aviso.

En Tetuán de las Victorias
Madrid 3
Con ganado de Avente, que resultó regular, se celebró una corrida de toros, en la que actuaron Antonio Sánchez y Ventoltra.

Antonio Sánchez quedó regular en su primero y muy bien en su segundo. Fue aplaudido.

Su compañero hizo cuanto pudo por agradar, lo que consiguió a medias. Se le concedió una oreja.

En Vista Alegre
Madrid 3
Novillos de Blázquez para Machaquillo, José de Lacal y Torerito.

Machaquillo hizo buenas faenas, que fueron premiadas con largas ovaciones.

José de Lacal estuvo francamente mal, por lo que fue abuchado. Torerito quedó regular.

En San Sebastián
San Sebastián 3
Con buena entrada se celebró ayer la anunciada corrida, cuyos ingresos se destinan a la Beneficencia.

Ganado de Urquijo, para Valencia II, Marcial Laianda y Félix Rodríguez.

Valencia II hizo magníficas faenas, con pases de todas marcas, y oyó constantes ovaciones. Cortó dos orejas y un rabo.

Marcial, en su primero, realizó una faena inteligente y fue ovacionado.

A su segundo lo toreó magistralmente y se le concedió una oreja.

Félix Rodríguez, en su primero, estuvo mal con la capa y la muleta.

En su segundo estuvo más acertado.

Dió pases colosales para media estocada en las agujas. Cortó una oreja.

En Palencia
Palencia 3
Toros de Pablo Romero, para Márquez, Villalta y Fuentes Bejarano.

La entrada es buena y el calor sofocante.

En Barcelona
Barcelona 3
Ganado de Cuchel: dos para el rejoneador, Cuchel y cuatro para Enrique Torres y Armillita Chico.

Cuchel estuvo regular y se limitó a cumplir.

Enrique Torres demostró gran valentía; mató a sus dos toros con brevedad.

Armillita Chico estuvo muy bien con capote y banderillas y breve con el estoque.

En Fuentebanda
Fuentebanda 3
Con ganado de Llanos se celebró una novillada en la que alternaron José Muñoz, Lirio II y López Reyes.

Muñoz toreó con valentía y obtuvo una oreja.

Lirio II, que estuvo trabajador y valiente, fue ovacionado.

López Reyes obtuvo un éxito formidable.

La música interpretó una bonita composición en su honor.

Cortó dos orejas y dió la vuelta al ruedo.

Al torear a su segundo sufrió un varietazo en un muslo, aunque no de gravedad.

En Villacarrillo
Villacarrillo 3
Se celebró la corrida de feria con ganado de Cruz del Castillo, que resultó manso, para Zurito, Cagancho y Torres.

Zurito al matar a su primero fue empitonado por el muslo izquierdo, teniendo que pasar a la enfermería.

Por este motivo Cagancho tuvo que matar tres toros, y obtuvo un gran éxito. Fue orejado.

Torres estuvo bien en sus dos toros.

En Barcelona
Barcelona 3
Con un lleno rebosante y tiempo excelente se ha celebrado una novillada, con ganado de Fuentes que resultó bueno.

Alternaron Antonio Sánchez, Pedrucho y Armillita.

Los tres matadores quedaron bien.

J. Gazorla Romero
MEDICO
ESPECIALISTA EN
Piel - Venéreo y Sífilis
Consulta de 3 a 5
Plaza de la Universidad, 4

LA BOLSA
Madrid 3

Interior, 75,80
Amortizable, 5 por 100, 95,00
Amortizable, 4 por 100, 84,50
Banco de España, 585,50
Tabacos, 000,00
Frances, 23,60
Libras, 29,18
Dólares, 6,02
Liras, 31,50
Frances, suizas, 116,00

GALVEZ LANCHA
OCULISTA
CONSULTA DE 3 A 5
GRAN VÍA, 50 PRAL

LA CONQUISTA DEL AIRE

En un accidente de aviación muere el ministro de Comercio de Francia y cuatro personas más

París 3
Esta mañana ha ocurrido un espantoso accidente de aviación en las cercanías de Pau, en el que ha encontrado la muerte monsieur Maurice Bocanoscki, ministro de Comercio de Francia, y cuatro personas más que ocupaban el avión.

El aparato se elevó a las nueve y media de la mañana, siendo su funcionamiento normal.

Apenas había salido de los terrenos del aeródromo de Pau, se notó gran ruido en el motor y poco después el aparato vino a estrellarse rápidamente contra el suelo.

El avión cayó envuelto en llamas y sus ocupantes perecieron carbonizados.

Varios testigos que presenciaron este desgraciado accidente relatan que el avión despegó normalmente y que cuando se encontraba a dos kilómetros del aeródromo y volando a una altura de 100 metros, lo vieron caer verticalmente, estrellándose contra el campo.

Inmediatamente acudieron en auxilio de los tripulantes, pero las operaciones de salvamento fueron muy penosas, pues las llamas no permitían acercarse al aparato.

Después de dos horas de inauditos esfuerzos se consiguió extraer de los restos del avión los cuerpos carbonizados de sus tripulantes.

Se asegura que los infortunados viajeros murieron instantáneamente al chocar el aparato contra el suelo.

Se han rendido los debidos honores al cuerpo del ministro, y sus restos han sido transportados a una capilla ardiente improvisada en el Hospicio.

Más detalles del accidente
París 3
El accidente de aviación que ha costado la vida a monsieur Maurice Bocanoscki y a cuatro personas más se debió a una pérdida de velocidad en el momento de efectuar el viraje.

El avión fue a estrellarse a un campo de trigo y al caer dió la vuelta de campana, por lo que sus tripulantes cayeron debajo del aparato y fuera del casco del avión.

El ministro de Comercio fue identificado gracias a un reloj de platino y a unas tjeritas del mismo metal que siempre llevaba el ministro consigo.

Las tjeritas aparecieron clavadas entre dos costillas a la altura del corazón.

El director del aeródromo de Le Bourget ha manifestado que antes de efectuar el vuelo el aparato fue revisado cuidadosamente, sin que se observara en él la más leve anomalía.

Bland se ha salvado milagrosamente
París 3
Esta tarde el señor Bland ha manifestado que se ha salvado milagrosamente del grave accidente de aviación que ha costado la vida a Bocanoscki y a las personas más que le acompañaban.

Bland ha dicho que rechazó la invitación que le hizo el señor Bocanoscki de tomar asiento en el avión para trasladarse a Ginebra con objeto de asistir a las deliberaciones del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Añade que rechazó tal invitación a instancias del Sr. Poincaré, que le aconsejó no utilizar este medio de locomoción para efectuar tal viaje.

El salvamento de unos aviadores
Montreal 3
Se tienen nuevas noticias de salvamento de los valientes aviadores Hessel y Kramer, que se vieron obligados a tomar tierra el mismo día de la partida, por falta de esencia.

El aparato aterrizó normalmente, sin que sus tripulantes sufrieran el menor daño.

Los pilotos emprendieron la marcha hacia una región habitada y andaron durante quince días.

Durante este tiempo tomaban como todo alimento una ración diaria de ocho onzas de carne en conserva.

Llegaron hasta las proximidades de Floral, y allí acamparon, dedicándose a hacer señales con humo.

El profesor How, jefe de una expedición científica, que marcha por aquellas inmediaciones, logró divisar a los desgraciados aviadores, a los que socorrió y guió hasta un lugar poblado.

Los aviadores cuentan las calamidades que sufrieron y uno de ellos manifestaba que tenía perdida toda esperanza de salvarse.

Dando el pésame
París 3
El Gobierno ha recibido infinitas de telegramas dando el pésame con motivo de la muerte del ministro de Comercio monsieur Maurice Bocanoscki y de las cuatro personas que le acompañaban.

Figuran telegramas de casi todas las naciones.

Para sustituir a Bocanoscki
París 3
El «Diario Oficial» publicará mañana un decreto nombrando al ministro de Agricultura ministro interino de Comercio, y designando al ministro de Marina para que desempeñe la subsecretaría de la Aeronáutica, puesto que también lo desempeñaba Bocanoscki.

De excepcional interés a todos los funcionarios públicos

La Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, Provincia y Municipio, cuyo probado celo por cumplir sus fines es bien conocido de cuantos siguen atentos su actuación y conocen los beneficios que proporciona, ha establecido en Granada y su provincia los servicios comprendidos en su Tercera Sección, denominada «PREVISION» y se titula en los Estatutos «PENSIONES Y SUPLEMENTOS DE RETIRO Y JUBILACIONES».

Los fundamentos científicos y sociales de mutualidad absoluta entre los mismos asociados, hacen posible la aplicación de todas las modalidades del Seguro y la Previsión, con tarifas singularmente económicas.

Las garantías y seguridades que ofrece su funcionamiento técnico y administrativo sometido a la inspección constante de los organismos oficiales del Estado, los depósitos y fondos de reserva convierten en realidades aspiraciones de los socios Civiles, Militares, Marinos o Eclesiásticos de todas las categorías y sus familias que han de acogerse a esta beneficiosa Sección de su Cooperativa, cuyo lema «TODOS PARA CADA UNO Y CADA UNO PARA TODOS» constituye su mejor y más legítimo orgullo.

La ampliación de cuantos datos puedan interesar a los funcionarios habrán de solicitarla de los señores Omedo Hermanos y García, S. en C., Representantes de las Secciones Primera y Tercera de la Real Institución.

Almacenes LA PAZ
GRANADA. Apartado núm. 27

De Cataluña

El Giro Postal. Una denuncia y una detección
Barcelona 3
Hace varios días se presentó en la Comisaría el jefe del Giro Postal, haciendo constar que había observado ciertas irregularidades en las reclamaciones de giro ya caducados, y sospechaba que existía cierta persona que evitaba que los avisos llegaran a poder de los interesados.

La Policía practicó activas pesquisas, que dieron por resultado la detención de Guzmán Llerín.

Este individuo entregaba los avisos ya caducados, para luego, por mediación de sus gestiones, conseguir la devolución de las pesetas, en las cuales llevaba una participación en concepto de honorarios.

El detenido ha sido puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

Los que venden opio
Marsella 3
Han sido detenidos cuatro fogoneros del vapor «Pierre Loti» por dedicarse al tráfico del opio.

Durante una visita hecha al camarote de dichos individuos, los aduaneros descubrieron 108 kilos de opio en bruto, cuyo valor es aproximado a 40 000 francos.

Los cuatro traficantes han negado saber el destino de esta cantidad de opio.

El príncipe herido
Londres 3
El príncipe Luis de la Gran Bretaña ha resultado herido en un accidente automovilístico.

El estado del herido inspira seria inquietud.

Los que venden opio
Marsella 3
Han sido detenidos cuatro fogoneros del vapor «Pierre Loti» por dedicarse al tráfico del opio.

Durante una visita hecha al camarote de dichos individuos, los aduaneros descubrieron 108 kilos de opio en bruto, cuyo valor es aproximado a 40 000 francos.

Los cuatro traficantes han negado saber el destino de esta cantidad de opio.

El príncipe herido
Londres 3
El príncipe Luis de la Gran Bretaña ha resultado herido en un accidente automovilístico.

El estado del herido inspira seria inquietud.

Los que venden opio
Marsella 3
Han sido detenidos cuatro fogoneros del vapor «Pierre Loti» por dedicarse al tráfico del opio.

Durante una visita hecha al camarote de dichos individuos, los aduaneros descubrieron 108 kilos de opio en bruto, cuyo valor es aproximado a 40 000 francos.

Los cuatro traficantes han negado saber el destino de esta cantidad de opio.

De excepcional interés a todos los funcionarios públicos

La Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, Provincia y Municipio, cuyo probado celo por cumplir sus fines es bien conocido de cuantos siguen atentos su actuación y conocen los beneficios que proporciona, ha establecido en Granada y su provincia los servicios comprendidos en su Tercera Sección, denominada «PREVISION» y se titula en los Estatutos «PENSIONES Y SUPLEMENTOS DE RETIRO Y JUBILACIONES».

Los fundamentos científicos y sociales de mutualidad absoluta entre los mismos asociados, hacen posible la aplicación de todas las modalidades del Seguro y la Previsión, con tarifas singularmente económicas.

Las garantías y seguridades que ofrece su funcionamiento técnico y administrativo sometido a la inspección constante de los organismos oficiales del Estado, los depósitos y fondos de reserva convierten en realidades aspiraciones de los socios Civiles, Militares, Marinos o Eclesiásticos de todas las categorías y sus familias que han de acogerse a esta beneficiosa Sección de su Cooperativa, cuyo lema «TODOS PARA CADA UNO Y CADA UNO PARA TODOS» constituye su mejor y más legítimo orgullo.

La ampliación de cuantos datos puedan interesar a los funcionarios habrán de solicitarla de los señores Omedo Hermanos y García, S. en C., Representantes de las Secciones Primera y Tercera de la Real Institución.

Catástrofe ferroviaria

Helsingfors 3
El expreso de Carolín, que en su recorrido bordea al mar, descarriló ayer en las inmediaciones de Hiltabo.

La locomotora cayó al lado contrario del mar, y los coches-camas se precipitaron desde una altura de 50 metros al agua.

En el accidente no sólo ha habido ningún muerto. Tan sólo hay 12 pasajeros heridos.

Tunney en París
París 3
El boxeador Jan Tunney ha llegado hoy a París, acompañado de su esposa.

Una verdadera nube de periodistas y fotógrafos acudió a recibirlo.

El famoso boxeador se hospedó en el Hotel Jorge V, instalado en la Avenida del mismo nombre.

Las huelgas en la India
Bombay 3
Continúa la huelga; que ha tomado alarmantes proporciones, especialmente en Sholapur, donde se han sumado al movimiento más de 25.000 obreros de las industrias textiles.

Los huelguistas han resuelto no obedecer las órdenes de la Policía, cueste lo que cueste.

Las autoridades por su parte han tomado rigurosas medidas para evitar posibles desórdenes y garantizar la libertad del trabajo.

Personalidad fallecida
La Haya 3
A la edad de 70 años ha fallecido en esta capital el señor Weiss, vicepresidente del Tribunal permanente de Justicia Internacional de La Haya.

El Consejo de la S. N.
Ginebra 3
Bajo la presidencia del ministro de Negocios Extranjeros de Finlandia dió comienzo la sesión de la novena reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

El presidente pronunció un elocuente discurso saludando a los reunidos y calificando de verdadero acontecimiento el reingreso de España en la Sociedad de Naciones.

Príncipe herido
Londres 3
El príncipe Luis de la Gran Bretaña ha resultado herido en un accidente automovilístico.

El estado del herido inspira seria inquietud.

Los que venden opio
Marsella 3
Han sido detenidos cuatro fogoneros del vapor «Pierre Loti» por dedicarse al tráfico del opio.

Durante una visita hecha al camarote de dichos individuos, los aduaneros descubrieron 108 kilos de opio en bruto, cuyo valor es aproximado a 40 000 francos.

Los cuatro traficantes han negado saber el destino de esta cantidad de opio.

DE MARRUECOS

Chocan dos motocicletas
Tetuán 3
En la carretera de circunvalación chocaron hoy una motocicleta, que montaba el teniente Jaime Arteaga, hijo del duque del Infantado, y otra conducida por un morito.

El teniente resultó con heridas graves, por lo que fue trasladado al Hospital militar.

El morito no sufrió lesión alguna.

<

OTROS SUCESOS

Robos, riñas, heridos y otros incidentes

El pasado domingo fué un día pródigo en accidentes infortunados. En el hospital de San Juan de Dios fueron curados los siguientes heridos por caídas: Antonio García Campos, de 44 años, de una herida contusa en la región temporal derecha. —José Rivero Sebastián, de 13 años, de fractura del antebrazo derecho. Su estado fué calificado de pronóstico reservado. —La niña Dolores Lara Peinado, de 14 años, se cayó de uno higuera, produciéndose una herida contusa en la región occipital y varias contusiones en distintas partes del cuerpo. —Carmen Simón Tellés, de 8 años, de herida contusa en el muslo izquierdo. Un coche de la Central atropelló al empleado de Consumos Antonio Trillo Estévez, de 26 años, ocasionándole una herida contusa en el pie derecho, con pérdida de la uña del dedo pulgar. En el Hospital fué declarado su estado de pronóstico reservado. José María Garrido Atienza, de 27 años, se produjo una herida incisa en la mano derecha, al darse un golpe. En la Comisaría de Vigilancia denunció María Sánchez Rodríguez, que en su domicilio fué maltratada por su esposo José García. —Manuel Campos Cantero, de 24 años, denunció a la Policía que una mujer llamada Trinidad Santiago Espinosa le había maltratado de palabra. —En la taberna de la calle de Elvira, número 169, se encontraba en estado de embriaguez el espartero Antonio Ortega Martín, de 55 años. Momentos después llegó al referido establecimiento Teodoro Barrera, el que comenzó a maltratar de palabra al Antonio, y como éste le contestara, lo golpeó, lesionándole. Conducido el herido al hospital de San Juan de Dios fué curado

Ortega de una herida contusa en la cara, de pronóstico leve. —En el Campillo bajo fueron Francisco Pérez Paris, de 45 años, y José Juárez Pérez, de 46. De la reyerta resultó José con erosiones y hematoma en la región parietal izquierda, de la que fué curado en la Casa de Socorro, donde se calificó su estado de pronóstico reservado. En el suceso intervinieron dos guardias Municipales y uno de Seguridad. El herido pasó al Hospital. —Enrique Fernández Rodríguez denunció en la Comisaría, que su madre Mercedes Fernández Lorenzo había sido maltratada de palabra y obra por Antonio Ramírez Arenas. Por Eduardo Arrufal Heredia, de 52 años, habitante en la huerta número 2 de la Cuesta del Chapiz, fué denunciado a la Policía, que durante la noche del sábado le fué sustraída una escopeta y dos paquetes de pólvora que guardada en una choza de la referida huerta. Sospecha que dicha sustracción debió llevarla a cabo un individuo a quien conoce y que para ello saltó las tapias de la huerta. Asegura que tuvo noticias de que dicho sujeto había estado en tratos con unos individuos para vender la escopeta, no habiendo llegado a efectuar la venta. —Por guardias Municipales fué detenido y conducido a la Comisaría Antonio Bonilla Baena, de 29 años, a requerimientos de Antonio Sánchez Ibáñez, por manifestar éste que el presentado le había sustraído cincuenta y dos sacos vacíos que importan 680 pesetas. Por un funcionario de Vigilancia fué detenido en una posada de la calle de R. Cógidas Antonio Sánchez Ibáñez, como autor del referido robo, ocupándose en el acto cuarenta y cuatro sacos. El ratero ingresó en la Cárcel a disposición del juez de Instrucción. Ensebio Martínez Castilla, de 37 años, fué detenido en la calle de Reyes Católicos, porque en un establecimiento de zapatería de dicha calle rompió el cristal de un escaparate.

VIDA DEPORTIVA Periferia fina

FUTBOL Recreativo Español 4; Principe de Asturias 2. En el campo de los Mondragones y ante bastante concurrencia celebró el anunciado encuentro amistoso concertado entre los primeros equipos del Principe de Asturias y el del Recreativo Español. Tras un encuentro interesantísimo, en el que presentamos bellísimos jugados, vencieron los recreativos por cuatro tantos a dos de sus contrarios. Comenzó el encuentro con marcada superioridad del Recreativo; pero los equipos del Principe fueron reaccionando poco a poco, hasta poner en serio el peligro de un empate a los recreativos. A los diez minutos de la primera parte, Vico marcó el primer tanto de la tarde para los recreativos, al recoger un meteórico pase de Aguilé. Poco después el Recreativo marcó su segundo tanto por mediación de Ferrer, y seguido de éste, Aguilé marcó el tercero, también para el Recreativo. Reaccionaron los principistas, y en una arremetida de la delantera, Suárez marcó el primer gol del Principe. Este tanto infundió nuevas esperanzas a éstos, los cuales se lanzan a un ataque temerario y arrollador, que pone en peligro la meta y defendida por Laguna. En uno de estos ataques, le entran al medio blauguairdo violentamente, cayendo al suelo, dando lugar a que el balón penetre en la meta del mismo; pero el árbitro anuló el tanto muy justamente, por haber sido antirreglamentario la entrada. Pocos momentos después, el Principe obtiene el segundo gol, que se debe a Martín. Lo más saliente del encuentro fué el ruego del Principe, que lanzó intencionadamente un penalty fuera, con que fué casigado el Recreativo, cuando el reglamento le era adverso por un tanto. Al Recreativo también se le anuló un tanto por ofensa. En la segunda parte los equipos del Principe salieron en pos del empate, el cual no consiguieron, aunque lo merecieron. Dominaron gran parte del segundo tiempo, poniendo en constante jaque a la defensa, que estuvo muy acertada y que gracias a ella no se alteró el marcador. En esta segunda parte el meta del Principe demostró su valentía y seguridad. Faltando poco para terminar el encuentro, Aguilé trató en un intento un penalty con que fué castigado el Principe. Del Recreativo, lo mejor la defensa; Aguilé y Vico, colosales y trabajadores. Laguna, gris toda la tarde. Del Principe, Marzo, el defensa izquierdo, Martín y el guardameta. Los demás, acertados. El árbitro, justo e imparcial. El encuentro se jugó con dureza, pero dentro de una gran corrección. PLOGEON IMPERMEABLES DE LOS

Dr. Megías Manzano. Profesor de la Facultad de Medicina y Cirujano Especial en el Hospital Val-de-Grâce durante la Gran Guerra y en la Facultad de Medicina de París. Carrera de Geni, núm. 77. Entresuelo.

FLIT. Bidón amarillo. Caja negra. MATA: Moscas, Mosquitos, Polilla, Chinchas, Cucarachas, Hormigas, Pulgas.

ECOS DE SOCIEDAD

Se encuentra en Granada, el redactor jefe de «Las Maravillas de España», don Damián Santamaría Iyerbe. —En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de las Angustias se celebró el solemne acto de imponer las aguas del Jordán a una preciosa niña, hija del industrial de esta plaza don Manuel Fernández Castillo y de su esposa doña Encarnación Gómez Prados. Fueron padrinos don Antonio Fernández Castillo, tío de la neófito, y la señorita Ana Gómez Prados, firmando el acto como testigos don Alfonso Moreno Romero y don Francisco Salcedo Arias. A la nueva cristiana se le puso el nombre de Fernanda. Después de la ceremonia religiosa los numerosos invitados se trasladaron a casa de los padres, en donde fueron obsequiados espléndidamente. Entre los que existieron recordamos a las simpáticas y bellas señoritas Elena y Maravilla Olallo, Angustias y Anita Prados, Pepita Gutiérrez, Amparito Sánchez, Concha y Josefina Gutiérrez y Encarnita Rubio. —Ha regresado de París y del balneario de Izola (Guipúzcoa), el ilustrado catedrático de esta Facultad de Medicina doctor don Enrique Gómez Entralla, en unión de su distinguida esposa. —Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la señora doña Mercedes Vivero Téllez, esposa del comandante de Intendencia D. Manuel Rodríguez de Mondelo y Redondo. —Ante la venerada imagen de Nuestra Señora de las Angustias, en su basílica titular, tuvo lugar ayer mañana, a las ocho, el enlace matrimonial de la bellísima y encantadora señorita Anita García Van de Walle, con el joven abogado don Ricardo Martín Campos, nuestro querido amigo. El templo presentaba el aspecto de las grandes solemnidades, engalanado e iluminado profusamente. La desposada, que hizo su entrada en el templo a los acordes de una marcha nupcial, estaba realmente bellísima. Le daba el brazo su padrino, don Ricardo Martín Flores, padre del novio. El novio, de rigurosa etiqueta, seguía llevando del brazo a la madrina, la distin-

ANUNCIO

Comisión gestora permanente de compras del Hospital Militar de Granada. Debiendo adquirirse los viveres y artículos necesarios para el expresado Establecimiento, cuyas clases y cantidades se ponen de manifiesto en la administración del mismo, se convoca para que los que deseen hacer sus ofertas en pliegos cerrados y lacrados dirigidos al señor presidente de esta Comisión antes de las once del día 20 del corriente mes en que se verificará la apertura de los pliegos presentados en el Cuartel de San Jerónimo de esta capital. Se acompañarán muestras de los artículos y el tipo rembo de la contribución territorial o certificado de alta en la industria a que se refiera su proposición, haciendo constar también la procedencia de los artículos. Granada 3 de Septiembre de 1928.—El Coronel Presidente Delegado, Ramón Alvarez Ossorio.

Monumento a la Infanta Isabel

Segovia 3. Ayer mañana, en los jardines de La Granja, tuvo lugar el acto de descubrir el monumento a la Infanta Isabel. Presidió el acto el infante don Alfonso en representación del rey y el ministro de Instrucción pública por el Gobierno. Se pronunciaron numerosos discursos enalteciendo la figura de la infanta. El infante don Alfonso recorrió la cortina que cubría el monumento, obra del escultor señor Varella. Más tarde se celebró una recepción. Al acto asistió numerosísimo público.

La máquina predilecta

Continental. Pídale a pueba a Luis Giménez Padilla Arteaga, número 2. Inauguración de una casa de maternidad. Santander 5. Ayer mañana, en presencia de los reyes y del general Martínez Anido, se celebró la inauguración de la nueva casa de Maternidad en Santander. El general Martínez Anido ha salido en automóvil para San Sebastián.

EL SUCESO DE ANOCHE

UN DISPARO, DOS HERIDOS Y UN INTENTO DE SUICIDIO

En una casa de vida alegre, situada en la placeta del Agua, se desarrolló anoche un sangriento suceso. Se encontraban en dicho lugar unos amigos en unión de una mujer llamada Juanita Muñoz Espigares. En aquel momento penetró en la habitación un señor, que parece tiene ciertas relaciones con Juanita, y sin que nadie lo sospechase, sacó un revólver, disparando contra el grupo con objeto de herir a la referida mujer. El agresor, que se llama don José Galiardo Serrano, al ver herida a Juanita Muñoz, la creyó muerta y emprendió veloz huída, con el propósito de presentarse en la Comisaría de Vigilancia. Fué detenido en la puerta de dicho centro policíaco. Entonces pudo advertirse que el agresor se hallaba herido. En vista de ello, se le trasladó al Hospital,

UN CHOFER MUERTO EN UN ACCIDENTE

Banquete a un escritor. Organizado por la Asociación de la Prensa se ha celebrado un banquete en honor del notable escritor Wenceslao Fernández Floares. Se pronunciaron varios discursos enalteciendo la figura del gran humorista. El homenajeado pronunció breves palabras para dar las gracias. Grave accidente de automóvil. Toledo 3. Hoy ha ocurrido un desgraciado accidente de automóvil en las cercanías de esta población. Por el puente existente sobre el río Alberce, cerca de esta capital, marchaba un automóvil de la matrícula de Madrid, conducido por el chófer Julián Rodríguez, de 18 años de edad. Al penetrar en el referido puente el automóvil, se desvió, y después de destrozarse parte de la barandilla se precipitó al río desde una altura de cinco metros. El coche dió la vuelta de campana, y al caer dejó debajo a sus ocupantes. Varias personas que presenciaron el accidente acudieron en auxilio de los viajeros. A duras penas pudo ser extraído el chófer Julián Rodríguez, pero éste era ya cadáver. El viajero Eustasio Díaz sufría heridas gravísimas y los cuatro viajeros restantes presentaban magullamientos en diversas partes del cuerpo. Con toda premura los heridos fueron trasladados a Toledo, donde

Información de provincias

El estado del viajero Eustasio Díaz es desesperado. El presidente a Barcelona. Barcelona 3. El día 16 de este mes el general Primo de Rivera se propone visitar Barcelona. Permanecerá en esta capital el día 16 y siguiente. En su honor se preparan diversos actos. Cambó, a la vida política. Barcelona 3. Un periódico afirma que Cambó se dedicará nuevamente a la vida política. Llegada de un boxeador. Barcelona 3. Ha llegado a esta capital el ex campeón de España del peso welter Julián Morones. Manifestó a los periodistas que tenía el propósito de boxear en Barcelona.

EL PAPEL DE FUMAR Zig-Zag. Es el preferido por los fumadores por su excelente calidad. 15 cts. librito EN TODA ESPAÑA.

DRUGERIA DEL SANTO CRISTO. Esmaltes, Barnices y Pinturas en general. Colonias a Granel. Plaza Santo Cristo, 1, 3 y 5. Granada.

Chocolates SAN JOSE. Es el alimento ideal de todos los hogares. Agulla, 18 y Cruz, 17. Granada. Casa LEYVA. MAIZ TREMESINO DE PABILILLO. Clase acreditadísima de esta casa. SEMILLA DE REMOLACHA AZUCARERA, de gran rendimiento en grados y tonelaje. SEMILLA DE REMOLACHA FORRAJE. SEMILLA DE ALFALFA DE PROVENZA. Juan Leyva, Mesones, 3 y 5. GRANADA.

Espectáculos

J. M. VILLALOBOS VENTURA. Especialista en Partos y Matriz. DE LAS UNIVERSIDADES DE GRANADA Y PARIS. CONSULTA DE 2 a 6. PLAZA DE LAS DESCALZAS, 7. (Frente al Gobierno militar). GRANADA. El Bachillerato Universitario. Preparación normal o abreviada. Dirección técnica: Sección de Ciencias. Licenciado don José Casares Roldán. Sección de Letras, Licenciado don Antonio Sánchez Fernández. Informes en la Residencia de estudiantes. Cuesta de Santa Inés, 9. Apartado. Correos, 63.—Teléfono 541.—Granada.

Dr. Martín Gómez. DEL DISPENSARIO AZUA Y HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS DE MADRID. Piel. Sífilis. Venéreo. Capuchinas, 20. De 10 a 1.

Dr. José Puga. Profesor auxiliar de la especialidad en la Facultad de Medicina. DE 2 a 5. GRAN VÍA, 41. GRANADA.

CLINICA DENTAL. Alejandro M. Núñez. Em ayudante del Dr. AGUILAR, de Madrid. CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 7. MESONES, 79.

JUAN BELMONTE. El sábado último marchó a Ureña el famoso diestro Juan Belmonte, acompañado de su familia.

LA MODA PRACTICA

NO DEBE FALTAR EN NINGUN HOGAR. Esta gran Revista, por su enorme tirada, puede servir dos veces al mes CUARENTA y CUATRO páginas de texto y grabados. De ellas, DOCE EN COLORES. Precios de suscripción: Granada, 0,75 ptas. mes. Provincias, 2,25 tmtre.

